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Kéziratokat nem adunk vissza.

Vidéki színészet.
Néhány fényesen jöved Lziiő fő

városi színházi vállalkox ssal k- pcso- 
latban pár év előtt kelt szárnya a 
veszedelm.es ige: a színház űzi . t! 
Veszedelmes, mond uk, meit ha az 
említeti íőárosi színházakkal szemben 
volt is némi alapja a megállapításnak, 
legjobban azok kaptak rajta, a kikhez 
ennek a hitnek soha eljutni nem le t 
volna szabad : a vide ki magyar városok.

Azoknak a vidéki városoknak a 
vezetői és irányítói helyezi edtek leg
hamarabb a ízinházakkai szemben ri
deg üzleti alapra, a mely a városokban 
lakó magyarságnak városi szi háza, 
majdnem az egyetlen számbavehető 
temploma a kultúrának, 1 «hatásosabb 
közvetítője a magyar irodalomnak, ze
nének és hidAoje a világot és így 
édes hazánkat is uj. szebb életre át
alakító modern, haladó eszméknek. 
Ezekből korbáccsal kellene kiverni és 
n m i dmnyszeiiteni a minden szépet, 
nemeset igazat megölő üzleti szellemet.

Fájdalom, nem így van ! Legride- 
gebbe a magyar vid ki városokban 
hallatszik egyre hangosabban: a zzii - 
ház nem ku tu.iní zmény, a színház 
üzlet! Elfelejtik, hogy a fővárosban 
állami pénzen fenni rtott nagy hozzá
járul ássál segített színháza van úgy a 
komoly zenenek, mint a drámának. Óit 
lehetnek egyes könnyebb műfajoknak 
üzleti számításra alapított színházai, de 
a vidéki varosok színházait rákénysze
ríteni az egyedül üdvözítő üzleti tekinte
tekre bűn, könnyelműség s a vidéki 
színházakat megfosztani közművelődési 
jellegüktől egyértelmű az egész vidéki 
magyarság szellemi fej ődhetésének 
megbénításával, tönkretételével.

A vidéki színház operát, drámát, 
tragédiát, színmüvet, operettel, népszín
művet, vígjátékot, bohózatot egyíormán 
kénytelen előadni s ép emiatt sokkal 
nagyobb személyzetet kell v tmia, 
mu t a tóvárosi magánvá.dako ásóknak, 
melyek közül nem egyben minden szí
nészt naponta foglalkoztatnak és i y 
gazdasági sempotból a vállalat ré
széről teljesen kihasználnak. Ezzel 
szemperi a változó müsoru vidéki szín

házat arra kényszeríteni, hogy könnyeb
ben betanu ható, többet jövedelmező 
könnyű műfajra alapítsa megélhetését: 
ez vétek a jelmnel és jövővel szem
ben, megrontása a vidéki közönség 
izleséne , meri . rínak csak egy szín
háza lévén, nem válogathat színházi 
igényeinek kielégítésénél, mint a fővá
rosi ember, kinek minden műfajú szín
háza, filharmónia, hangverseny stb. 
dus választékban áll rendelkezésre.

Ezzel ..zein, en mi történik ? A 
vidéki városokban a „a színház : üzlet“ 
megállapítási.ói levonjak félig a követ
kezményeket, eddigele nem ismert ter
heket rónak n zinházakra» Elvonjak 
az egdig é vezett támogatásukat, u m. 
pénzbeli segítséget, fűtést, világítást 
stb a színházakért bért követelnek, 
úgy hogy az igazgatói pályázatokon 
nem az arra aloság, hanem ki ád töb
bet érte ? kezd döntő szempont lenni 
és hogv ez harm rosan a színházak 
művészi zülléséhez vezet az,bizonyos, 
Mert ha meg az anyagi bold gulmhcz 
szabad kebet adnának ! De erről szó 
sincs ! Köveidnek teljes opera személy
zetei, a mag. s drámára alkalmas tár
sulatot, . ok jó operett és drámai prima
donnát, fő' rosi kiál itá. t es minden 
jót, amit cuik a s inháztól kívánni 
lehet, ezzel szemben megállapíiják a 
helyárakat kétségteb nül ■ lacsonyan, 
30—40°l0-os helyárem dési kérések körül 
egész viharok kerekednek.

Az állan i színházak is sori a emel
ték áraikat, az élet átlagban 3—400 
százalékkal vagy jóval többel drágább 
lett az egész vonalon, gész családok 
eb őrendü vidéki színházakban egy 
páholyt foglalnak el annyiért, amennyit 
a főváro&ban a jobbfajta ülőjegyért kell 
fizetni. Pedig a vidéki színészet terheit 
nemcsak a megélhetés, anyagbeszerzés 
egyre fokozódó drágulása növelik, ha
nem az egyenlőtlen verseny is, mely a 
főv .ros s ínészfogyasztó intézményei 
és a vidéki színházak közt egyre job
ban érezteti hatását ; vidék terhére.

A m gyár színészet java erőit a 
fó 'árosban láss; nkint felszívják nem
csak a színházak, ami természetes, de 
a gombamódra szaporodó kabarék, mu
latók és most újólag a film-vállalatok; 

melyek a vidéki szinészkedésnél sokkal 
könnyebb és kényelmesebb munkáért 
sokkal jobb javadalmazást bírnak adni. 
S ez természetes is. Mert mig ezeknek 
a vállalatoknak a szabad verseny mel
lett is módjuk van terheiket minden 
külső korlátozás nélkül fogyasztó 
közönségükre áthárítani, addig a vidéki 
színházaknak szigorú bizottságok, ta
nács stb. megállapítják a kor igényei
nek és drágaságnak egyáltalában meg 
nem felelő helyárait.

Ok maguk több követelésükkel és 
igényeik emelésével korlátlanul növelik 
a színház terheit, azonban bevételeit 
arányosan szaporítani vagy erre a lehe
tőséget megadni egyáltalában nem haj
landók így a vidéki színészet az új
donságok válogatás nélküli való forszi- 
rozásával, hirtelen összeütött előadá
sokkal, minél olcsóbb kiállításokkal, 
könnyebb fajsúlyú s így nagyobb 
tömeget inkább vonzó darabok erőlte
tésével és minél olcsóbb művészi 
személyzettel kénytelen úgy, ahogy, 
segíteni magán. Látjuk és belátjuk a 
veszélyeket, a szymoru következményt, 
ahová ez a rendszer vezet, látjuk, hogy 
a vidéki színészet színvonala ez utón 
feltartóztathatianul sülyed, nemsokára 
elveszíti a lába alól egészen a talajt s 
nemzeti hivatásának, közművelődési 
kötelességeinek legkisebb mérvben sem 
bir majd megfelelni. De nemcsak a 
vidéki színészetre keserves ez a sors. 
Aggódó szemünkkel látjuk, hogy sok
kal nagyobb, az egész nemzetet súlyo
san érintő és fenyegető bajt is okoz 
ez az állapot.

Halljuk, olvassuk és látjuk is, 
hogy a színházaknak egész uj közön
ségük van és fővárosban úgy, mint 
vidéken, erről az uj közönségről divat 
lett valami lekicsinylő, lenéző hangon 
ii ni és beszélni, Ez nagy hiba. Mert 
ez a háború által felszínre hozott uj 
közönség, akármi a véleményünk róla, 
a régi mellett ez az uj színházi kö
zönség lesz hivatva arra, hogy az uj 
magyarország ku túrájának megbecsü
lését és fejlssztését a leghathatósabban 
támogassa.

Aki látó szemmel kutatja a jövő 
lehetőségeit, annak számolnia kell ezzel 
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az uj közönséggel s aki akarja, hogy 
a vér ivatar elülte után itt jobb, a i:ra 
hajlandóbb, műveltebb es igy boldo
gabb, szebb Magyarország legyen, s aki 
nem üres álmodozó, de ki ezért a 
jövőjért tenni, kü deni is akar, annak 
be kell látnia, hogy sorsdöntő az őrs ág 
jövőjére, hogy ezt a fölülkerekedett uj 
réteget, ezt az uj közön éget hogyan 
neveljük, oktatjuk, készi jük elő arra 
a hivatásra, hogy a szebb jövőnek 
nemcsak bo dog részese, de komoly 
munkása is legyen.

Ha az őrs; ág sorsának, közszel
lemének irányilói ; kormány, sajtó, írók, 
művészek, publicisták, irod Imi és 
szépművészeti egyesületek, sünházak 
elmulasztják ez uj közönséggel szem 
ben kötelességüket, irányitó, nevelő 
feladatukat, akkor a szebb jövő jogos 
reménységei már alapjukban tnegkog- 
nak, sőt örökre összeomlanak. Töret n 
termő föld ez uj közönség lelke, alkal
mas arra, hogy bármi lehessen belőle. 
Jó és rossz egyaránt Attól függ, hogy 
a jövő, a kultúra munkásai hogy mun
kásai hog. munkálják meg ezt a szűz 
talajt, és mit vetnek belé.

Evői a munká éi függ Magyar- 
őrs ák jövője s ebbr n a munkában 
nagy nemz tmento, nemzctfentarló hi
vatás vár a vidéki színészetre.

Az ipari szervezkedés.
A világháború a legnagyobb-forradalmár. 

Társadalmi osztályokat bont széjjel. Megvál
toztatja az uralkodó és elnyomott osztályok 
gazdasági politikai elveit. Erjedésben van 
minden. Minden osztály készülődik a világ
háború befejezése után történendő nagy el
változásokra. Éberen mint a hiuz, tele táma
dó erővel összefog érdekei védelmére - a 
nagybirtokosság, megtámadtatva szövetségek
ben tömörül a kereskedelem és magasabb 
bérekért csatasorban áll a szervezett mun
kásság.

Ha végigtekintünk az osztályokon, ön
kénytelenül szembeötlik, hogy e szervezet 
felvonulásból a kis és középipar nagy töme
ge — hiányzik.

Fájdalommal kell leszögeznünk e szo
morú tényt, hogy a magyar ipari termelés 
80 százalékát kitevő kis- és közép iparosság 
öntudatosan szervezve nincsen,

A magyar városi élet elmaradottsága 
egyfelől, az agrár uralom másfelől megaka
dályozta, hogy kifejlődjön az idők folyamán 
öntudatos polgárság.

Nyugat európában e polgárság gerincét : 
a kis- és közép- iparosság képezi. A lökés 
termelő mód a fejlődés törvénye szerint 
Magyarországon, is úrrá lett. Ennek követ
kezménye. hogy nálunk is kialakulóban van 
a polgári öntudat.

Az oktatás, a nevelés reflektorával bele 
kell világítanunk a legutolsó pincemühelybe, 
a szervezettség hatalmas erejével be kell 
hatolnunk az otthon dolgozó mester padlás
lakásába.

Meg kell értenünk az iparossággal, hogy 
csak úgy szerezhet hatalmat és befolyást az 

államban, csak úgy érvényesíthetni gazdasá
gi követeléseit, ha szervezkedik és érdekei
nek védelmére sorakozik.

Nem szabad szervezetlenül maradni 
egy magyar kis és középiparosnak sem. 
Kényszerítő, természetesen, erkölcsi kénysze
rítő eszközöket kell alkalmazni minden oly 
iparos ellen, aki vonakodik a saját érdeké
ben folytatott küzdelemben résztvenni.

E cél szolgálatában kell állani úgy a 
szó, mint az irás hatalmas fegyverének.

A felvilágosító iratok százezreit kell 
széjjelrepitenünk oszágszerte. Ez iratoknak 
tartálmazniok kell a magyar iparosság szel
lemi fegyvertárát. A füzetek mindegyikének 
magába kell foglalnia kis- és középiparosság 
egy-egy politikai, gazdasági és társadalmi 
követelését.

Buzdítani kell az iparos társadalmat 
ragyogó történeti példák ismertetésével. Még 
kell kedveltetni minden egyes ipari szakmát, 
büszkévé tenni az iparost, hogy a szakma 
művelője lehet- A szervezkedésnek ez az 
egyik része. A másik, a még súlyosabb : a 
házi és szakmánkénti agitáció.

Nevelnünk kell oly képzett iparosokat 
— itt különösen a munkás szakegyletekből 
kikerültekre gondolok ■— akik megtudják 
győzi i iparos társaikat a szervezkedést min 
lenyűgöző erejéről.

Meg fogjuk győzni a kételkedőket, a 
csüggedőket, hogy a szervezkedés több jo
got, több kenyeret és magát a megélhetést 
jelenti.

A jövő küzdelembe i azt az osztályt 
fogja megiljetni a győzelmi pálma, amely 
teljes fegyverzettel fék értezetem indul a 
harcba.

Hadmentes 23 éves izr. val- 
vágok, ö hónapig voltam 

gazdálkodásba. Keresek egy oly 
helyet ahol a szombat és ünne
peket megtarthatom. Fizetési igé
nyeim : megegyezés szerint. Leve
leket „Gazdatiszt41 jelige alatt ké
rek a kiadóba

HÍREK.
A királyi ház öröme. Öfdlsége Zita 

császárnő és királynő március 10.-én délelőtt 
10 óra 40 perckor Badenben egészséges, 
erős fiú gyermeket szült. — A felséges 
asszony és az újszülött főherceg jól érzik 
magukat-

Uj cégvezető. Plancsintás Samil a 
Dési Hitelbank főtisztviselőjét az intézet igaz- 
ga ósága cég vezetővé nevezte ki. Ezen al
kalomból az uj cégvezetőt barátai, tisztviselő- 
társai meleg ünneplésben részesítették.

& márciusi isisül QnnepâBÿa 
Az idén a rendező-bizottság a főgimnáziumi 
ifjúság ünnepélye keretében a vármegyeház 
nagytermében tartja meg március hó 15-én 
délután 3 órakor, tetszésszerinti belépődíj 
mellett, a főgimnázium éléséit hőseinek emlé
két megörökítő alap javára. A bizottság tiszte
lettel kéri a hazafias közönségét, hogy a 
magasztos cél érdekében minél nagyobb szám
ban szíveskedjék résztvenni. Az ünnepély 
műsora a következő: 1. Hymnusz, Főgimná
ziumi vegyeskar. 2. Megnyitó, Rácz Viktor 
főgimnáziumi igazgató. 3 a. Révffy, Szól a 

trombita: Főgimnázium vegyeskara, b) Ifj. 
Buchner: Kárpáti őrszem. Főgimnázium ve
gyeskara. 4. Harsányi: „Petőfi szelleméhez :* 
Szavalja Kántor A. VII. o. t. 5. Juhász Ká
roly : ,,Hazafias dalok” : Főgimnázium zene
kara 6. Ünnepi beszéd : Bagossy Károly, 
főgymnáziumi tanár. 7. Bihari : .,Bercsényi 
nótája”: Weisz I. VIII. (I. heg.), Weisz M. 
VI. o. t. (IL heg.), Juhász K. főgimn. tanár. 
(Viola), Gogomán F. Vl. o. t. (Cello). 8. Gyö- 
kössy: „Magyar asszony”; szavalja : Weisz 1. 
VIII. o. t. 9. Szózat : Főgimnázium vegyes
kara. 10. Rákóczi induló : Főgimn. zenekar. 
A műsor végeztével felvonulás a Honvéd 
Emlékhez. Műsor a „Honvéd Emlék“-nél : 1. 
Zene. Előadja a Sz. v. vasúti Műhelymun
kások zenekara. 2. Beszéd : tartja Szőts Mi
hály főgimn. tanár. 3. A „Honvéd Emlék”- 
rn koszorút tesz Kádár József, a vármegyei 
Honvéd-Egylet jegyzője. 4. Szózat : Főgimná
ziumi vegyeskar. Este 7 órakor a Nemzeti 
szinhásb- e ótél onycálu ü népi díszelőadás!

Átvizsgáló bizottság. A Szolnok- 
Dob -;sví megye re ; ieten létesítendő átvizs
gáló bizomság -< e. t a miniszter által Ster- 
ba Dezső, helyet / < emokeül Dr.Gajzégó Er
nő foszo g;ml o neveztettek k: A bizottság 
i így ,í a m -róhatóság választotta meg.

rtalâlozâs. Özv: uorzovori Göncy 
Mihályné. kiben Veres Jenő városi tanácsos 
nagyanyját gvás ml a, e hó 5-é meghalt.

Ha».gveí v. Kapc Inok monos- 
tv<un. Fényesen s. .erűit mü^ös tómboia 
estélyt mnJezett f. hó 10-én kápotnokmonos- 
tori járás hölgyközönsége a Desen létesítendő 
„Tanítói intornátus” javá -a é'ükön szontpétery 
Lajosné kápolnokmonostori i’szolgab' ó neje 
és D Anka Gvuláné kmv D. kmonostori já- 
r.si orvos neje úrnőkkel kü faradhat illa nul 
munka ko ük az e : ély sikee érdekében. 
Hogv ni y eedméiyel, ' gjóbban bizonyítja 
a cirka "C 0 Héfezer korona bevéml. El- 
kém.eih?;ő m r tevékenységet kellett kifejte
nie a rende, ,gmü, ha ?gv Kápolnekmonos- 
tori hangve -en vbol ny óriási összeget pro- 
duka hatolt. Igaz, megV ’nyitette munkájukat 
a S, eüpéterv Lajos í szolgabiró szeme.ye ] 
ranti ; tf-Lmos tisztelet, melynek megnyilvánu- 

i '.sara mmdeoki sietett a síkéit előmozdítani. 
Különös elismerés : HU a szereplő ü : kitti- 
r "o Jak elő n pdaiokat Avram ■ eontina 
és Bo'..b Hangén Vk oria urhöigyek hegedűn 
I sérve Dr. fon vé • Kelemen ur által; ked- 
v'sdn m lO-égT-Jn ©ávidóv'ts TJIus s hatá- 
sosm «zavak Fuite Gizella u ieany. Meg kell 
em1 éheznem netrován C örgy kápolnokmo- 
■ t i ö- úgy K 1 V i mint pénztárnok mu
ti .. m g, űrként 1 311 egy jotékonycé’ érde
kében a be-, ételt s :apo Jani.

rrontsyolgáiaíos Iparosokhoz 
hauifogo'v szakmunkások kive- 

zényk se. A ko! -’sve i kereskede mi és ioar- 
k. o, -a rz, érd rketek tuc'"mása a hozza, hogy 
a F -yjoo's/.icr 1 e eacelçie v. elmebnn 
ç a, j ;. ;e sz i eU’^’mas 'pálosok 
müaevm -< segítségé é s/e e.mmas olasz 
bad goiy m alo'.okai ha nc ó k rende ni. 
? < ide ' natkozó kérvewy-k a v -m gyenként 
,vez üt Vé negyei GaMasági Munktbizoit- 
ság-hhoz 0* -páni hivatal) ny ,tandó be és 
a k- eshez c Wo'm’dó a haTf’glyomeént óva
dék elmen al .ad hivatalhoz leteendő SO
SO ko e ’a öszcgi ől szóló nyugta is.

T ^tv t re lók be . erz ési csoportja. 
A dé-i vsszes állami, vármegyei és városi 
tisztviselők, v. lamin t mindazon állami és fe
lekezeti tanítók is akik úgynevezett háborús 
pótlékot élveinek, a kormány óhajához ké
pest egy beszerzési csoporttá tömörültek Fundația pentru Școală
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amely tömörülésnek célja lesz az összes köz
szükségleti cikkeknek és ezek között különö
sen a főszükségleti cikkeknek, a lisztnek, 
ruházatnak, zsírnak közvetlen és előnyös 
módon való olyan beszerzése, amely az ál
talánosan súlyossá vált drágaságot e társa
dalmi osztály részére is elviselhetővé tegye, 
Az egyes hivatali főnökök által megtartott 
előzetes értekezlet alapján a dési tisztviselők 
rendkívül nagy számban gyűltek össze a vár 
megyeház nagytermébe, amelyet jóformán 
meg is töltöttek. Az alakúlást dr. Gajzágő 
Ernő a vármegye közélelmezési előadója nyi
totta meg és vezette és ennek keretében az 
összesített csoport kimondotta a megalaku 
lást, ügyeinek vezetésére egy 21 tagú ellen 
őrző bizottságot, valamint egy 3 tagbői álló 
vagyonkezelő pénztár bizottságot választott 
meg s a részletes kivitelt az ellenőrző bi
zottságra bízta, Minthogy a csoport anyag
kezelésére vonatkozó állásfoglalás tekinteté
ben, különösen a helyi concurentia által nem 
jó szemmel nézett Tisztviselői Fogyasztási 
Szövetkezet igénybevétele ellen néhány tiszt
viselő részéről, különösen nem szövetkezeti 
tag részéről is tétettek ellenvetések, a cso
port ügymenetének megvilágításával részletes 
előadást tartott dr. Bene Ferenc városi fő
ügyész, mely előadás a tisztviselők minden 
érdekét szem előtt tartó, többség előtt 'teljes 
helyeslésre és elfogadásra talált. A megalaku
lás jóváhagyásra a miniszterhez fölteőjesztett.

A Pro Transilvania, mely az oláh 
betöréskor alakult a királyné védnöksége 
Alatt, aki a koronázási nemzetajándékot. 50 
ezer darab aranyat a Pro Transsilvania cél
jaira adományozta, ma gyermekvédő egyesü
letté alakult át, Áz alakuló gyűlés e hó 2-án 
déletőtt folyt le a kolozsvári vármegyeházán 
gróf Bethlen István elnöklete alatt. A gyűlé
sen az alakulás mellett csak Bermády György 
volt főispán szólalt fel, mig a többi felszó
laló mind ellene beszélt. Hanem azért az 
egyleteit mégis megalakították. Diszelnökök- 
nek megválasztották báró Jósika Samut és 
Ugrón Gábort. Elnöknek gróf Bethlen Istvánt. 
Alelnökökneh : Hohenlohe Egon heceget, dr. 
Boér Eleket, gróf Mikes Árminnét, gróf Bet
hlen Istvánnét, Nagy Károlynét, báró Wesselé- 
nzi Mikiósnét. Ezután a különböző szakosz
tályok és a választmány tagjait választották 
meg.

Számozott helyek a vonaton. A 
Máv. igazgatósága és a kereskedelmi minisz
térium a vonatok túlzsúfoltságát megszüntetni 
óhajta. Hir szerint még e hónapban kísérletet 
tesznek azzal, hogy megszámozzák a helyeket 
az őzszes kocsiosztályokon s az utazóközön
ségnek csak meghatározott számú jegyek 
adnak ki. Egyenlőre 2—3 vonalon tesznek 
próbát s ha beválik, általánosítani fogják.

Az uj nyári időszámítás. A hiva
talos lap közli, hogy a kormány rendelkezé
se szerint az idei óraelőretolás április 1-én 
hajnali 2 órakor történik meg, még pedig 
úgy, hogy e pillanatban hivatalosan már 3 
óra lesz. Ez az időszámítás 1918 szeptember 
29-én hajnali 3 órakor ér véget, Ekkor a 
hivatalos óramutatókat a 3-asról a 2-esre 
tolják vissza.

Árdrágító. Jéger Jakab dési lakost 
almadrágitásért Nagy István rendőri büntető 
biró 5 napi 100 K. pénzbüntetésre átváltoz 
tatható elzárásra ítélte.

Köszönet. Ilosvay Jenő kir, tan. dol- 
gármester ur megkeresésére a Vakokét Gyá- 
molitó Országos Egylet javára városunkban 
gyűjtést indítottam, nevezett célra befolyt 
428 K, mely összeget mai napon Ilosvay 
Jenő polgármester ur kezeihez eljuttattam. 
Fogadják városunk nemesszivü adakozói há
lás köszönetemet mindég megnyilvánuló ál
dozatkészségükért, fogadják köszönetemet 
Gajzágó Alice, Tauffer Margit, Gajzágó Anna 
Boros Lívia, Benedek Elma, Boros Váli és 
Gajzágó Malanie úrlányok, kik szívesen vol
tak a gyűjtést elvállalni. Sterba Dezsőné s. 
k., nőegyleti elnök.

Zichy János állásfoglalása. Zichy 
János gróf nyílt levele, mellyel beszámol 
választóinak a 48-as alkotmánypártba lépé
séről, komoly intelem a nemzet számára, 
hogy eszméljen fel pártos széttagoltságából, 
ismerje meg a háborús viszonyok és az új
kor áramlatai által teremtett helyzetünk vál
ságos voltát és erőinek egyesítésével igye
kezzék leküzdeni azokat az elénk tornyosu
ló nehézségeket, melyeket az egész világ 
vajúdása ránk is felidézett. Amint ennek 
kérlelhetetlen szükségességét és ebből a szem
pontból kiindült elhatározását megindokolja, 
hazafias lelkének ebben az aggódó megnyil
vánulásban annyi a megkapó közvetlenség 
és a meggyőző erő, hogy föllépésének köz
életi kihatásához joggal fűzhetünk igen me- 
szemenő várakozásokat. Egyébként is, de 
különösé ebből a szempontból Zichy csatla
kozása az uj alakulásra nagy nyereséget 
jelent. Tisztán egyé. 1 súlya emelte a mapyar 
közélet vezéralakjai közé s hogy negyed
százados politikai szereplésének minden vál
tozatában szinte eszményi p Htássággal 
teljesítette kötelességeit és szolgálta hazája 
érdekeit, azt a megkúlömbóztetést biztosította 
számára, hogy véleményét bármely közéleti 
képében kivételes nyomatékka1 vethette latba. 
Az ő szószolása éppen a kialakulás stádiumá
ban a nemzet legszélesebb létegeinél a leg
jobb ajánlólevél. Azon kevesek közé tartozik, 
akikről tudják, hogy nem haza beszél s ezért 
elhiszik neki, hogy Wekerle Útmutatásának 
követése m a létérdeke az országnak, hogy 
a mostani forgatagban ami az uj alakulás 
helyébe jöhet még, az csak a történelmi ha
gyományokkal szakitó szélsőség lehetne s 
általa a nemzeti eszme fölött diadalmaskodó 
nemzetközi jelszavak uralma és hogy éppen 
e fenyegető veszedelem elhárítása okából 
ma minnyájunknak össze kell fognunk. Hogy 
ellenzéki politikusaink közül jZichyi hányán 
követték Wekerle zászlaja Uá ez igazán 
másodrendű dolog. Akik ezt a zászlót diadalra 
fogják vinni s ezzel a nemzett S'ker jelvé
nyévé avatják, azok a nemi milliói, melyek 
lelkületének érzékenységét a haza valódi ér
dekei iránt semmi mesterkedéssel eltompitani 
nem lehet és amelyek éppen ezért még min
dig sorompóba álltak, akárhányszor a Zichy 
Jánoséval azonos hazafiui önzetlenségre kellett 
visszhangöt adni.

Egy fűszer üzlet berendezés megvé 
telre kerestetik ajánlatok ár megjelölésével 
Fügedy Károly magyarláposra küldendő.

Közélelmezési hírek. A vármegye 
és a két város közfogyasztási cikkei közül 
régóta hiányzik a vaj, a sajt és az aszalvá- 
nyok. A Budapestre induló bizottság e cik
keknek kieszközlése körül is el fog járni s 
remélhetőleg rövid időn belül a közönség 
nem fogja nélkülözni ezeket a fontos köz
szükségleti cikkeket sem.
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A sertéstartó gazdak figyelmébe !
Az Országos Közélelmezési Hivatalt vezető 
m. kir. minister ur 26974/1918. VI. számú 
rendeletével az Örszásos Sertésforgalmi iro
dát bízta meg a hadsereg és az ország zsir- 
ellátásának biztosítása végett szükséges ipari 
hizlalási akció megszervezésével és lebonyo
lításával, felhatalmazva az irodát, hogy a 
hizlaláshoz kellő soványsertés anyagot szük
ség esetén rekvirálás utján szerezze meg. 
Az Országos Sertésforgalmi Iroda felhatal
mazást nyerte arra is hogy mindazon állat- 
tartókeak (tenyésztőknek), kik soványsertései
ket a regvirálás elkerülése végett az alább 
kitűzött határideig önként felajánlják, amennyi
ben azok az iroda által alkalmasoknak ta
láltatnak és tényleg átvétetnek, saját hizlalá
suk elmaradása folytán elvesztett hasznuk 
kárpótlásául a maximális áron felül élősúly 
kilogrammonként 1 korona prámiámot fezes
sen. Felhívjuk ennélfogva mindazon állattar
tókat (tenyésztőket), akik páronként legalább 
100 kg. súlyú sovánv sertésékkel rendelkez 
nek, hogy soványsertés-állományukat legké
sőbb folyó évi március 10-ig az Országos 
Sei iésforgalmi Iroda II. főosztályának (Buda
pest, V. Sas-utca 27. szám) saját érdekükben 
önként ajánlják fel, mert a felajánlás elmu
lasztása esetén soványsertés állománzuk a 
legszigoiubb rekvirálás keresztül vitelével 
fog megszereztetni s elesnek a fenti, anyagi 
előnyt nyújtó prámiumtól.

Uj Erdély, Erdély egyetlen, minden 
kuhu. igén} v kielégíteni törekvő hetiszemléje: 
az Uj Erdély legújabb száma ismét gazdag 
és vá'toza’os ta ^’omm?' lép a : olvasó elé. 
Erdr’y kultúrájáról indító.. vka során Bodor 
Alada ' válaszol Szabó Er önnek ugyancsak 
e lap hasctojai'i megjelent levelére. Nemény 
Vilmos a leggege óbb erdélyi gazdasági kér
déseket íárg a. ja széles tárgyismerettel. Fe- 
mimsta rova'aban a n. felsz.aoadu'ó tőre! ké
seinek okát igyekszik K. V. dr. Frappáns ci- 
ke megtalálni. Di. Turnowsky Sándor a 
,.Modern álomfejtés“<ől tárgya nagy érdek
lődésre igényt tai,ó formában. Novellát Ma- 
riancsics Imrétől, verseket Remenyik Sándor
éi Nil tollából hoz a lap. Mutatványszámot 
bárki kérésére küld a kiadóh./a+al: Kolozs
vár. Mátyásai a'y tér 32.

Régi írás, de — aktuális. A Szat- 
már és Vidéke e lapban olvastuk a követke
ző érdekes sorokat: 1650-ben Nürnbergben 
február 14-én a következő parancsot hirdették 
ki : A hosszú hásoru alatt (a harminc éves 
háborúról van szó Szerk,) sok ember halt 
meg kard, betegség és éhsés következtében, 
amiáltal a népesség a szent római birodalom
ban lényegesen megcsappant. Hogy ezt a 
visszás állapotot megszüntethessükés abból 
a gondosságból, hogy a hadseregnek jövőjét 
is szem előtt tarthassuk s hogy mindig szem 
beszáhtthassunk bizonyos számú katonát az 
ellenséggel, azt találtuk, hogy az alábbi rend
szabályokat, parancsokat és rendelkezéseket 
kell foganatosítanunk: 1. A legközeiehbi tíz- 
esztendő leforgása alatt nincs megengedve, 
hog i gyermekeket és férfiakat hatvan éven 
alul a kolostorok magukba fogadjanak. 2. 
Azok a papok, akik nem tartoznak rendhez, 
vagy még nincs meg a kononikus tisztük, 
kötelesek megházasodni. 3. Minden férfiúnak 
meg van engedve, hogy két feleséget tartson. 
4. A férfiákat figyelmeztetjük, hogy ne csak 
az legyen a gondjuk, hogy a feleségeiket 
eltartsák, hanem anyákká is tegyék öket.“
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DÉSI HÍRLAP

Színház.
1918. 111. 11.

Hétfőn az „Ősz’ vihcr ' ment a pnbli- 
kum változatlan érdek’ődése me'le t, a be- 
mutatóan méltatotott gör düUkeny jo előadás
ban. Kedden és szerdán a Tgány szerelem 
volt műsoron : T:kor ujtap . ■ yörköchd .v^k 
Thurzó Margit elegáns hona grófnőjében 
Szelényi Ilona kedvesen tempaÁmentumos 
Jolánjában és Kehm Rózsi von^ő Zor k’ ában 
Takács mint mindig most is szépen, a z^-el 
énekelte Józsi cigányt. Jomlt Baranya > za 
igen jól, a tőle megszokom kcz ellenséggel 
A kedélyt és a humo-'t Tímár, Győr; és Szabó 
kedves igyekezettel képviselték ezen az estén 
Guthi Sári Mcsiny szerepéből jevegzetes és 
jó paraszt cseléd figurát csinált. C.ütci.ökőn 
Csokoládé Katona jó előadásban is-ré lodött 
a premier változat’ a er semble ával. Beiteken 
a Románc vonzód telt hazat, míg szombaton 
Bíró La’os „Hotel ^peris’'* < sz> nûvét 
láttuk. Bíró az Imjox^sszlomisták ama k’/ált- 
ságos«> közzül való, a meglítast ritkái 
tévesztik össze a kőka művészisz* - hágaival. 
Alakjai élő és vslósz'nű érzzéseit r t köz
vetlenséggel adja a színészek szájára ami a 
cselekmény és miLőéi. ékességével pdosdva 
mozgalmas, sőt izgam egységgé nő.

Élénk s^ocki-’ meg izolt r^lyzet l-.Ap 
a darao, a habon . tu&liiá-sa < ep ure, meg
látszik rajta hoav s^eiaoje nem kereste, sőt 
szándékosan kezűbe zt a fogalmat amit a 
köztudat, mate ><ndc Le -Mom címer, szokott 
neve—ú.

Egészségesen magyír nyelvezete sz, a 
melynek révér. sz“rencsésea eæri az ko Imi 
vívót,

Eogadhat Alakul érdekes csekkvényének 
meséje egy fogoly -n gy£.r tiszt viszontag
ságait tár.a elérik a ás eles relleatorá
val ir.egv lágitva, Az események logíkLó egy
másutánjai mindvégig ébren tartják a néző 
figyelmét, és Ezek azok a tulajdonságok, a 
melyek a darab Bud^ptoű sikerét magyaráz
zák és igazolják.

Neményi mint rendező és azonfelül a 
darab egyik jelentős szerepéne (Tabal ovics) 
személyes’töje igen derekés mm kát vd'a’t és 
végzett ügyesen.
Az Imperial hotel hallját tetszetős formában 
építette meg mint rendező, ugyai ’gy épite.ie, 
gondosságai tanulmányozta és já czo .a el 
háládat'an szerepét mint sz nesz—shcrrel.

Völcsey Rózsi Anna szerepét megérttette 
és rokonszenvesebbé tette mint a milyen. A 
női lélek, színekben gazdag csillogását nyúj
totta, mindvégig megé" ő összha> gban a sze - 
zó intencióival. Egyéni kedvessége amit a 
sajátjából méghozzá ado t b’z ntotta szere 
pének mmdenképen megérdemel sikerét.

Várad’ Rudolf Almát y szerepében hatá
rozott és férf’as volt. Igyekezetének és szor
galmának már máskor :s tanujelét adta. Azok 
közül a natol sz’nészek közül való ő, akik
nek létjogosultságuk és jövőjük van a színé
szetnél.

Zinocska szerepében Kelen Rózsi volt 
kedves, orosz és francia dalait meg:smételtették.

Szabó a mérges, Tímár az intrikus tá 
bornok szerepében volt jó. Szépen beszélt ; 
Sándor Méta, Győri és Baranyai, Sikerült veit 
Takács vallatási jelenete. Kis szerepeidben 
Guthi Sári és Neményi Ernő jók volmk.

Vasárnap telt házak előtt játszmák dél
után Padlásszobát este Stambul rózsáját, 

^Hétfőn a Hotel Imperial ment másodszor.

Egy jókarban levő vert- 
heim szekrény megvételre 

kerestetik. Ajánlatok e lap 

kiadóhivatalááan.

Birkahús füstölve vagy nyersen, na
gyobb mennyiségben átvesz Lukács Rezső 
henteséin nagykereskedő Budapest, V í. Bar- 
csay utca 11. Telelőn 138 76.

A Dési Kereskedelmi Bank R-T.
A legelőnyösebb feltételek mellett ad kölcsö
nöket bekebelezésre, értékpapírokra és váltóra

Betéteket elfogad könyvecskékre és folyó 
számlákra a legelőnyösebb feltételekkel és 
azokat rendszerint, amint a közönség a 
háború alatt is tapasztalhatta, tekintet nélkül 
a moratóriumra, folyósítja úgy, hogy a 
betevők pénzük felett ép úgy rendelkezhet
nek, mint a béke idejében.

•®ewee»®©M«®s»®h
Takarékbetéteket a dési Hitelbank 

legelőnyösebb feltételek mellett fogad el. 
Visszafizetéseket rendszerint felmondás nél- 

ül teljesít.

Jövő terméséi, 
saját vagyonát, 

, a nemzeti vagyont 
óvja meg és gyarapítja, ha a 

megd egerek ég patkányok, 
’úására már most beszerzi a szavatolt és 

sokszorosan kipróbált 
oiTOS-vegyészi utón előállított baktériumos

egér- vagy patkányirtószett.
Nem méreg. Emberre, háziállatra nem ártalmas 

Gyártja : BECK JENŐ, 
ezelőtt HERCZEG és GEIGER vegyészeti gyár 

mezőgazdasági laboratóriuma Budapest.
Vili., Mária-u 13. és VI. Lehel-u. 27 és 29. 

Alapítva 1902.
Egy literes üveg 75 K. Fél literes 3850 K. 
Nagy üveg 14 K. Öt adagos próbaüveg 11 K. 

Bérmentes szállítás vasúton és póstán.'
Utáivé tel. 1—42.

Eladó ház.
Désen Szalka utcza 6 és 8 ház 

számok alatti telek jutányos áron 
eladó. Értesítést ad a Neudörfer-íéle 
faüzlet Hochstadt Juda Désen.

Eladó ház! DésQ" a désaknai-utca 
7 szám alatti házastelek örök áron eladó, 
vagy kiadó. Értekezhetni lehet Horgos Izi

dor pénzügyi irodavezetővel a pénzügyigaz- 

gatóságnál.

A Mezőgazdasági bank 
és Takarékpénztár r. t. 

SZOLNOK-DOBOKAME-
GYEI FIOKINTÉZETE DES. 
Alaptőke : egy millió kor. 
elfogad betéteket könyvecs

kékre és folyószámlára a leg
előnyösebb kamatoztatás mel
lett. E betétektekintet nélkül 
a moratorium határozatára, 
bármikor, felmondás nélkül 
azonnal ki lesz-nek fizetve. 

Kölcsönöket "olyósitbekebele- 
zésre és converíál már meg 
levő bekebelezéseket.

Leszámítol váltókat és bejegy
zett cégek könyvköveteléseit

Fi n án cí roz a bankszakmába vágó 
mindennemű ipar kereske
delmi és gazdasági vállalatot 
előnyös feltételek mellett.

Hivatalos órák :
reggel 8 órától déli 12’|2 óráig

Malomipari Áruforgalmit t. és 

Budapest, V. Gizella-tér 3. 
Sürgönyeim: Malombank 
Telefonszám : 134—94.

5 Konyhakerti magvakat 
m i g a készlet tart 
napi áron szállítunk.

A nagy maghiányra való tekintettel a 
remh lések csak a beérkezés sorrend

jében vehetők figyelembe.
Csiraképességért, tisztaságéit szavatolunk, i- 3

SZIGETHY KÁROLY
lakatos mester

DÉS, Bocskay-utca 8 szám.
Vízvezeték és csatornázási munkálatok 
végzését és azok javítását, úgyszintén 
bárminemű lakatos munkát elvállal.
Kész takarék tűzhelyek állan

dóan kaphatók.

«19^9999999999999

Fizesse elő 
a magyar értelmi

ség napilapját 
AZ UJSAG-ot

Megrendelési cim : 

AZ ÚJSÁG kiadóhivatala 

Budapest, VII., Rákóczi-ut 54. sz.
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